



山东理工大学与淄博市合作共建生态无人农场。



山东省教育厅与淄博市人民政府签约共建山东理工大学。

省市共建正扬帆 校城融合谱新篇



山东理工大学与淄博市校城融合发展座谈会暨签约仪式。

6月9日，山东省教育厅与淄博市人民政府签署共建山东理工大学合作备忘录，这是省市整合资源、联手支持学校发展的重大举措，是山东理工大学和淄博市校城融合发展中具有里程碑意义的升级版，必将对推动学校高水平大学建设和淄博市高质量发展产生深远影响。

城市因大学而兴，大学因城市而盛。作为坐落在淄博市的高校，山东理工大学坚持以服务地方经济社会发展为己任，扎根淄博、服务淄博、辐射全省，书写了与淄博相互促进、共生共长融合发展的历史篇章。2016年学校与淄博市签订《校城融合发展合作框架协议》，校城融合发展迈入新的历史阶段。双方秉承校党委书记吕传毅提出的“大米小米一起熬”理念，扎实推进校城融合发展“九大工程”，不断结出累累硕果。协议签订以来，我校共承担300余项校城融合项目，完成企业科技开发和技术改造项目近1500项，为淄博产业转型升级提供了强有力的支持。淄博市不断扩大与学校的融合发展领域，为学校高质量内涵式发展提供了有力支撑。双方不断深入的“你中有我、我中有你”全方位融合发展，为省市共建山东理工大学奠定了坚实基础。

为确保校城融合发展有序推进，双方不断完善运行机制与制度保障。

在运行机制方面：建立战略对接机制，学校和淄博市分别将校城融合纳入各自发展规划，明确建设目标任务，从全局和战略高度精心谋划校城融

合发展。淄博市各部门、各区县积极加强与山东理工大学相关教学、科研、职能部门的对接交流，明确服务需求，确保高校服务地方有的放矢；山东理工大学根据地方产业和经济社会发展需求，做好提前布局和专业与学科结构调整，增强高校服务地方的针对性；建立会商联络机制。领导小组每年年初召开全体成员会，研究解决融合发展重大事项，部署年度重点工作任务。每年提交校城融合领导小组会议讨论的议题，须经双方工作机构研究成熟后确定。年中召开融合发展推进会，协调解决突出问题，确保融合发展事项顺利开展；建立落实评估机制。建立健全校城融合项目绩效考核机制，完善资金使用绩效评价办法，定期对校城融合项目执行情况进行调度和评估；年末召开校城融合发展情况通报会，总结年度合作情况、存在的突出问题，并提出改进措施；领导小组办公室加强对项目落实情况的日常督促检查，确保各项目标任务落到实处。

在制度保障上：建立政策激励机制。学校将校城融合的项目和成果纳入教师的教学业绩和科研业绩的评价体系，激发教师参与校地互动的积极性。在年度工作考核中，奖励在校城融合发展中做出重要贡献的学院。淄博市政府对在校城融合发展中成绩显著、贡献突出的单位和个人，予以奖励；建立绩效评价机制。完善资金使用绩效评价机制，制定校城融合项目绩效考评办法，建立以是否推动区域经济社会发展、科技成果产业化为主要目标的评

价体系，有计划地对合作项目的效果和成果进行绩效评估。制定经费使用管理办法。淄博市财政局和科技局制定《淄博市校城融合发展资金管理办法》，进一步规范了校城融合发展资金管理，提高了资金使用效率。学校建立健全内部监督约束机制，加强对校城融合资金的管理，实行专款专用、独立核算，确保资金安全、规范、高效使用。

经过近四年的实践，学校同区域发展合作领域不断扩大、合作模式不断创新、合作机制不断深化，取得了丰硕成果。四年来，校城融合市级发展立项项目212项，学校274位引进人才享受淄博市人才补贴，资金总到位1.37亿元，有效拉动淄博市研发经费投入近10亿元。学校分别与淄博市教育局、人社局、审计局、知识产权局、妇幼保健院等部门单位签订合作协议，围绕基础教育、人才共建共享、知识产权、医养健康等领域展开深度合作。学校也与淄博市各区县签署校城融合发展协议，定期组织专家学者参与各区县的产学研对接活动，四年来共合作申报校城融合发展项目800余项。学校充分发挥淄博发展研究院智库作用，着力打造齐文化品牌，完成淄博市新旧动能转换等系列课题研究任务，培训企业家6600余人，积极为全市新旧动能转换提供智力支撑、人才支撑和决策咨询。

学校与淄博市各区县的融合发展全面展开。学校与张店区成功举办了第三届校城融合发展论坛，双方共建淄博市科技成果转化中心，张店区为

学校新进高层次人才提供首期周转公寓50套。学校与淄川区、博山区签署战略合作协议，两区各出资2000万元，将研究院建在山理工校园内，2018年12月4日淄川创新发展研究院、博山新旧动能转换研究院正式挂牌成立。学校与淄博市高新区签署合作发展协议，合作共建“山东新材料产业技术研究院”、“山东工程技术研究院”和“山东理工大学科技园”；与临淄区签约共建全国首个生态无人农场；定期组织专家学者参与各区县的产学研对接活动，校城融合发展助力企业转型升级、经济结构调整的效应充分显现。学校重视与企业的合作，积极与企业共建研发平台。已与企业联合建立金城医药研究院、鲁维生物技术研究院、雷泽激光高端装备研究院、凯创智慧交通工程研究中心、文发非晶体技术新材料研究中心等一大批研发平台，企业研发投入超过2000万元。通过研发机构和研发平台，学校注入了人才资源和科技资源，全面助推企业的高质量发展。

学校坚持“就职理工、服务淄博”的理念，充分发挥高端人才在服务区域创新的作用。四年来，学校联合淄博市企业建立省级工程技术中心、省“千人计划”工作站，并合作申报省“泰山产业”领军人才、淄博市英才计划、淄博市各类工程技术中心等项目35个。学校从高层次、高学历人才中积极选派科技副区长、科技镇长、科技副总等到区县镇政府、企业挂职。充分发挥科技人员的桥梁纽带作用，与挂职地区、

企业开展了广泛的科技对接活动。

按照省委书记刘家义同志在全省高等学校高质量发展座谈会上提出的“全力建设‘双高’、冲刺‘双一流’”“深化产学研合作机制改革，创新产教融合方式”等要求，此次省市共建签约形成的《合作备忘录》明确了共建内容，表示要主动对接“八大发展战略”，打造好“一机制”“一空间”“六平台”。具体来说，就是按照“就职理工、服务淄博”的理念，落实好“一人双岗”举措，打造人才共引共用“一机制”，实现“千人千企”的目标，助推校地校企融合发展；建好创新创业“一空间”，将齐创大厦打造成鲁中地区的“中关村”；与淄博市共建高端智能装备、新能源汽车、智慧农业、高端化工与新材料、融合发展创新服务、齐文化协同创新等“六平台”，提升服务经济社会发展的能力和水平。

潮平两岸阔，风正一帆悬。省市共建的航船已扬帆起航，校城融合发展的巨著不断书写新的篇章。学校将以“双一流”高校建设为引领，强化配套政策支持，推动学校优化学科专业结构，布局建设适应“八大发展战略”需求的特色学科和新兴交叉学科，早日建成特色鲜明、国内一流的教学研究型大学，成为淄博市经济社会发展的“创新源、活力源、产业源和城市的亮丽名片”，为淄博市实现凤凰涅槃、加速崛起，为推动山东省新旧动能转换和新时代山东高等教育高质量发展作出应有贡献。



“一人双岗 科技副总”聘任仪式。